

С учета спецпоселения снят...

Курносова Анна Архиповна отдала в фонд будущего музея жертв сталинских репрессий две справки, на себя и на мужа, свидетельствующие, что оба они в 1950 году сняты с учета спецпоселения. Каждая справка упреждала обладателя, что "при утере не возобновляется и видом на жительство служить не может".

С возвращением прав гражданства, трагедия для семьи Курносовых не кончилась, она продолжается для Анны Архиповны в снах и воспоминаниях по сей день.

Нюра Богомолова вышла замуж в деревне Ануйской Смоленского района Алтайского края, войдя в семью Курносовых, парни которой знали себе цену, держались независимо, были незлобивы и независтливы, а жен выбирали только по нраву. К тому времени дни крестьянского благоденствия клонились к закату. Через три года родовой куст Курносовых раскулачили, предложив им устроить новую жизнь в деревне Сосновка Тегульдетского района. Зимой в дороге Анна и Данила не уберегли старшего Петю, ноги которого оказались обморожены.

Из сосновских барачников спецпоселенцы не успевали друг друга хоронить, оставшиеся в живых, весной набросились на траву. Младший из Курносовых братьев, одиннадцатилетний Андрей, пошел за колбой и заблудился. Девять дней ребенок проплутал в тайге, пока нечаянно не наткнулся на одно из Чулымских плотбищ. / В будущем Андрей Иванович вернется с войны живым, но сразу же после Победы умрет от инфаркта /

Летом двадцать пять спецпоселенцев самовольно ушли из Сосновки. В их числе были братья Курносовы Иван и Данила с семьями. По дороге их арестовали и выслали в Красноярский край. Оттуда они снова ушли и появились в родной Ануйской.

Там их уже "ждали". Старшего Ивана увезли неизвестно куда, следы его затерялись, жена умерла, дети отданы в детдом. Данилу с семьей вернули в Тегульдетский район, деревню Агуйдат. Правда им удалось оставить младшего Ваню у Нюриной матери, которую хотя и раскулачили, собрав дом, но не выселили.

В 1933 году в Агуйдате был страшный голод. Анна Архиповна вспоминает, как в колхозе сдохла лошадь и Даниле разрешили снять с нее шкуру, которую он выменял на пару картофелин. Нюра сварила их Петю, а себе сделала поболтушку, заваренную травой. Ребенок съел очищенные картофелины и увидев, что больше нет, стал жевать кокуру. В этом году четырелетний Петя, с обмороженными, ставшими ногами, умер у Курносовых от голода.

А лес отступал перед спецосленцами. Данила построил себе избушку, посадил огород. Предполагалось выжить и даже привезти сына Ваню из Ануйской. Было написано письмо и получена обратная весточка. Это послание сохранилось у Анны Архиповны, именно по нему ездил Данила на Алтай за сыном. В дороге его дважды проверяли и он показывал письмо, как оправдательный документ для поездки.

Ваня привез матери юбку. Она лежит сейчас в шкафу у Анны Архиповны, как дорогая семейная реликвия. В момент раскулачивания Богомоловых, ее взял из сундука Учитель Ануйской школы и после того, как все вещи были разобраны колхозниками, а двор опустел, возвратил юбку хозяевам.

Ваня рос необычайно одаренным ребенком. Он блестяще закончил четыре класса в Агуйдате, всех поражая своими музыкальными способностями — наследственным богатством по линии Богомоловых. Но дальше учиться он не смог. С пятого класса школа была только в Тегульдате, и председатель колхоза не выделил на его долю хлеба, принуждая работать. Промаявшись два месяца, Ваня бросил учиться. Тегульдетские учителя написали про одаренного мальчика в Москву и вскоре из столицы пришел вызов на учебу. Но везти ребенка туда было не на что. Ваня виртуозно играл на балалайке, а потом ему выпало "счастье" выучиться на гармошке и гитаре, пока он учился на трехмесячных курсах связистов в Бердске. Уже во всю шла война. Погиб Ваня 18 сентября 1944 года в ста километрах от Риги.

Накануне войны Курносову Даниле сделали операцию на желудке и к боевым действиям он оказался непригодным, но с 1943 года по 1947 он служил в трудармии, рабочим на "Танилстрое". Вернулся домой больным. Нюра сохранила ему довоенных детей — Нюру и Сергея, а в счастливом 1950 году, когда Курносовы были сняты со спецпоселения, родился Василий. Все дети получили высшее образование.

Так и ведется род Курносовых — Богомоловых, независимых, незлобивых и завистливых, трудолюбивых и музыкальных. Это человека можно уничтожить, а родовой дух истребить невозможно.